

为救掉入沼气池中的孩子，浚县王寺庄村老支书李金连奋不顾身跳入池中——

用生命托起生命

晨报见习记者 苗苗 文/图

2009年4月18日下午5时许，浚县黎阳镇王寺庄村卫河堤畔，一阵急促的呼救声打破了村庄的宁静。“快来救人呀！有小孩掉进沼气池里了！”听到呼救声的村民们迅速往现场赶去。

当时，正在跟人聊天的李金连距离沼气池30多米，听到呼救声后也赶紧跑了过去。来到沼气池边，李金连顾不上脱衣服，便直接跳进了两米多深的沼气池中。此时，孩子已经没顶，他只能弯下腰去摸。短短一分钟，刺鼻的沼气已经让他体力不支，但李金连没有多想，仍不断地在齐腰深的粪便中摸索着。终于，李金连摸到了小孩，他奋力用双手将小孩托出池口，递给守在池边的村民。

接过孩子后，大家开始手忙脚乱地对孩子实施急救，有人拨打120急救电话，有人去喊村医生，而此时的李金连已经因为严重缺氧倒在了池中。

直到一个多小时后，被救孩子的家属想找李金连道谢时却发现到处都找不到他了。这时，大家才意识到李金连仍在池中。“我们都以为他去清洗身上的脏东西了，谁也没注意到他根本就没能上来。”一个村民说。

当李金连被大伙儿七手八脚地拖出沼气池时，已经完全没有了意识，后经全力抢救，但因为时已晚，李金连还是离开了人世。

一位村民告诉记者：“下去救李金连的人只在沼气池中待了不到两分钟就站不稳了。”而李金连事先也并非不知道沼气池的危险，在此之前，他经常警告别人：“这东西（沼气池）产气以后非常危险，一定要盖好，人掉进去必死无疑。”

李金连用关键时刻的一托换回了孩子的重生。或许最让他遗憾的不是自己失去了

重生的希望，而是永远无法再帮村民们做事了，虽然他已默默地做了很多年。对于李金连做过的事，村民们心里都有一本明白账……

■李金连的感人事

李金连，男，享年54岁，2001年~2005年曾任王寺庄村党支部书记，生前为该村第四村民小组组长。2001年他因工作突出，被评为优秀共产党员。他为村里做过的事，在村民们的记忆里有很多。

村小学崭新的教学楼

前些年，为了彻底改变王寺庄村小学危房多、条件差的现状，李金连每天骑着一辆破自行车跑乡里、跑县里，终于争取来11万元资金，为村小学盖起了18间全新的教室，还添置了教学设施。村里的娃娃们终于坐进了宽敞明亮的教室。

村民李海立说：“那时候天天见他骑着个破自行车到处跑，问他去哪儿，他总会说进城。他每天吃过饭就去，也不舍得在城里吃顿饭，到吃饭时间再回来，大概跑了两三个月，终于争取到了11万元资金。”

告别“水泥路”

以前的王寺庄村没有一条像样的街道，虽然离浚县县城不远，却没有一条进城的正路，狭窄的卫河河堤一直是大家进城的主要道路。每逢下雨，卫河河堤便泥泞湿滑，既难走又危险。为此，李金连又和村干部一起与驻村的县交通局工作组协商，争取资金，



李金连的“优秀共产党员”荣誉证书

终于为村里修起了两条宽敞的主街道和一条进村公路。乡亲们都说今后再也不用走那条“水泥路”了。

7万多元赔偿款

前些年，邻村一个村办面粉厂因经营不善倒闭，王寺庄村大多数村民的小麦都存在那家面粉厂，弄得村民们人心惶惶。为了减少乡亲们的损失，李金连多方奔走，并自己掏钱向法院提起诉讼，终于为村民们争取到了7万多元赔偿款。

村民李保学说：“那时候老百姓们都气得不行，李金连自己掏钱办这件事，村里人一辈子都不会忘。”

2000元救命钱

“我家条件不好，我女儿1岁多时开始生病，现在10岁了，这期间看病花了好多钱。为给女儿看病，我们到处借钱，家里经济紧张得不行。李金连跟我说：‘叔也帮不了你啥忙，我这儿有2000元钱，你先拿去用吧。’这对于我们来说就是救命钱啊。后来，经常有人去他家让他还钱，我才知道那2000元钱其实是他借的。”村民李海立说到这里，用手抹了抹眼睛，“他对我的恩情我一辈子也忘不了。”

子也忘不了。”

1万斤麦子

听着孩子讲李金连，李海立的母亲想起了1万斤麦子的事：“20多年前，孩子还小，那时我们家有几亩地。有一年麦子成熟时，我起早贪黑地割麦子，麦子割完后，我就累病住院了。我丈夫为了在医院照顾我也顾不上干农活。可出院后回家一看，割好的麦子已经被打成籽，堆在院子里了。我一打听才知道是李金连用板车一车一车把麦子拉到场里，打成籽后又给我们送到了家。那时没有机器，都是人工打籽，1万斤麦子啊，不知道他一个人是怎么干过来的。”

挽救喝药农妇

村民们说，村里事不管大小，只要告诉李金连，他都会管。而救人的经历，李金连也不是第一次了。

有一次，村民李海喜的父母吵架，母亲一气之下喝了农药，李金连知道后赶紧用板车把她送到了医院。由于抢救及时，李海喜的母亲捡回了一条命。“如果不是李金连，我妈肯定不行了。”李海喜说。

自费种树

2002年，乡里号召植树造

林，让村民们捐钱买树苗。村民们不理解，都不愿意去，李金连就自己掏了1000多元钱，买了400多棵树苗，分发给村里的各家各户。

“当初种下的树苗都长得那么粗了，可李金连却不在了。”一位村民感慨。

河堤上的守候

“一到天热，村里人就要到卫河堤上去防汛，他只要一不去，不到防汛结束都不回来。防汛时，村里其他人都是轮流值班，他却一直住在河边，家里有事也不回来，附近村的村民都知道他。”一位村民说。

■死后欠债近7万

在王寺庄村里，李金连家的房子算是比较破的。村民李金平说：“他们家的屋子都没法儿提，外边下雨屋里也下，外边不下了屋里还下，因为房顶有积水。去年他孩子娶媳妇时，才把房子简单刷了一下。”

这几天到李金连家来的人多，村民们原想打开窗户透透气，没想到一动窗户，一扇窗户就掉了下来。

李金连家的家什很简单，只有一张床、一个柜子、两

张桌子、两张沙发和一台17寸的黑白电视机。所有家什价值不超过1000元。村民们说，李金连家里仅有的这些家具也是村民们淘汰后给他用的。

李金连的大儿子李现宝说：“2003年我打工拿回来4000多元，全给了父亲，也没见他买什么就没有了。其实我们都知道，他肯定又把钱拿去帮别人了。”直到去世，李金连还欠着近7万元的外债。

2005年，在家人的强烈要求下，李金连辞去了村支书一职。家人说，他再继续干下去，家里的生活都维持不下去了。

从李金连出事到现在，他的妻子已经4天没吃饭了，情绪一直非常激动，提起丈夫就哭，哭晕过好几次。为了稳定她的情绪，村里的医生只好给她注射了镇静剂，让她待在亲戚家休息，以免触景伤情。

李金连救人牺牲后，他生前所在的单位鹤壁农林制药有限公司的领导当天就送来了3000元慰问金。4月21日，单位又组织了捐款，捐了1万多元。

1000多名村民自发赶来悼念李金连，大家纷纷表示，要凑钱把李金连的后事办好，让他走得无牵无挂。



李金连救人的沼气池

■后续报道

垃圾已覆盖 倾倒已停止

晨报讯（见习记者 秦颖 陈静）4月13日，本报4版刊登了《垃圾堆放10年无人管》一文，引起了市环卫部门的重视。

4月16日，当记者和市环卫处的工作人员再次来到党校家属院门口查看情况时，正碰上一位老人在倾倒和焚烧垃圾。记者询问其为何在这儿倾倒垃圾，老人说：“领导说让倒哪儿我就倒哪儿。”

记者发现，该处的空地上仍有成片的垃圾堆积。就在环卫处的执法人员查看情况时，育才学校的一位负责人赶到了现场。环卫处的工作人员趁机建议育才学校建立垃圾中转站，并与环卫处签订有偿服务协议。

育才学校的负责人则表示将积极筹建垃圾中转站，并同环卫部门协商有关垃圾处理的问题。此外，该负责人还保证将以最快的速度清除

这片垃圾堆。

4月20日，记者再次来到现场，看到垃圾已经用土覆盖，但原来用于焚烧垃圾的大土坑并无太大改变。

记者随后采访了育才学校行政办公室的主任李树明，他告诉记者，学校现在暂时将垃圾堆放在一间房屋内，已经不再向党校家属院门口的空地上倾倒了，随后还会请环卫部门集中清理。至于垃圾中转站的问题，李主任表示，已开始筹建。

市环卫处的工作人员告诉记者，育才学校方面还未就垃圾的处理问题与其协商，不过他们会继续关注此事。



晨报见习记者 秦颖 摄

自行车、电动车、三轮车纷纷上路 本是步行道 别来“凑热闹”

晨报讯（见习记者 秦颖 周凯楠）“我们家属院旁边那条只有1.7米宽的小路本来是专供行人走的，可是现在自行车、电动车甚至大型机动三轮车也经常从这儿过。”4月22日，新区马先生反映。

当天上午，记者来到了马先生所说的位于市行政服务中心旁边的小路，发现该小路仅可供三个人并排行走。记者大概统计了一下，发现10分钟内大约有10位市民骑车从此经过。

“前天，我因为躲闪不及差点被一辆电动车撞倒。这条小路的南头本来有几个大石墩，不知道被谁移走了，现在不仅是电动车，连点儿的三轮摩托车也能通过。”家住佳和花园的张海告诉记者。

“这条路本来是按步行标准设计的，可是一些拉货的大型机动三轮车也从这儿走。一方面路窄不安全，另一方面有大型三轮车经过时，对面的行人根本没法儿过，希望有关部门能管管。”一位市民建议。

话费出错，一个月折腾老人四次

晨报讯（见习记者 秦颖 陈静）4月20日，新区桃源小区的张大爷向记者反映，他孩子去年给他买了一部联通定制手机。前段时间联通与电信整合后，他的手机就开始出现被乱收话费的情况，半个月竟被莫名其妙地扣了4次钱。

70多岁的张大爷说起这件事就气不打一处来，“3月14日，我在医院住院时被通知手机停机了，我去联通服务大厅一查，发现被多扣了6元钱。他们说扣错了，又返还

了我12元钱。”

为了防止再被开通收费业务，3月14日，张大爷和电信方面签订了一份《取消协议》，表示除了接听电话和来电显示外，不再开通其他业务。但莫名其妙被扣话费的情况并没有停止。“3月21日，我又被多扣了4元钱，几经周折算是返还了。但3月29日，我又被莫名其妙地扣了10元钱，后来他们又返还给了我。可到了4月16日，我查话费时发现自己又被多扣了15元

钱。电信工作人员说是4月1日零时扣的，并说是手机厂家的原因。连续4次出现这种情况让人很恼火。”张大爷说。

对此，电信工作人员的解释是，张大爷第一次被多扣话费是因为信息台一个叫“精彩人生”的收费业务。信息台的电话录音显示是经手机使用者同意开通后才收费的，但因为张大爷再三表示自己不知情，信息台破例将相关费用返还给了他。第二次多收的4元钱则是因为张大爷以前开

过后又取消的“通信助理”活动。因为是公司合并后系统升级出错所致，电信方面立刻返还了多收的4元钱。第三次（3月29日）的通话收费显示为正常，应该是手机厂家的原因，多收的话费也是厂家返还的。而4月1日多扣的15元钱则是另外一个厂家的原因，对此，电信公司可以先垫付，再向厂家追偿。

目前，电信部门已将多收的15元钱返还给了张大爷，并称将继续调查具体原因。